

# EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

## Buen acuerdo

No siempre nuestra corporación provincial nos presta ocasión de prodigarle alabanzas, lo cual sería para nosotros sumamente grato. En su última reunión periódica, algo ha hecho que habrá de ser censurado por nosotros cuando oportunamente y con el debido examen podamos juzgarlo, y algo ha dejado de hacer que a nuestro juicio no era para omitirlo; pero por hoy nos limitaremos a consignar uno de sus acuerdos que merece ser elogiado.

Nos referimos a la resolución de consignar en sus presupuestos la cantidad necesaria para abonar una pensión de diez pesetas mensuales a cien madres pobres, durante la lactancia de sus hijos respectivos.

Sabido es que la Diputación no concedía antes pensiones de este género, sino a las madres ó nodrizas que recojan alguno de los niños que previamente hubieran sido depositados en la casa-cuna.

Los abusos y deficiencias á que este sistema se prestaba, no hay para qué recordarlos. No hace mucho que este asunto fué discutido en la prensa, y presente estará en la memoria de muchos.

Hacer así la caridad no era hacerla sino á medias.

El socorro que ahora va á darse á las madres que quieren lactar á sus hijos, puede ser germen de una obra de gran trascendencia. Puede contribuir en gran modo á disminuir la mortalidad infantil,—verdaderamente considerable en nuestra ciudad—y fomentar los sentimientos de la maternidad, que cuando son débiles empujan por el camino de la Inclusa.

Claro es que podrá haber abusos también con el socorro á que aludimos. Pero si es domiciliario, y se hace con detenida vigilancia ó inspeccionando á las socorridas, tiene que ser una buena obra.

Se malean los buenos pensamientos si falta una organización en su práctica, y esto es lo que debe evitarse.

Recuerden los señores diputados provinciales que cuando se socorría con una cantidad á las personas que eran mordidas por un perro hidrófobo, para que se trasladaran á Barcelona al Instituto Ferran, hubo quien fingió la mordedura.

Y ahora, eviten que los dos duros mensuales vayan á madres de guardarrópia.

Que la necesidad aguza la malicia, y si algunas veces puede disculparla, nunca la legitima.

El acuerdo tomado por la Diputación es muy bueno, y sería una lástima que se malease en la práctica.

## Ecos mundiales

Experiencias fototerápicas

El doctor José Borgo, de Alemania,

ha tratado un caso de tisis laríngea por medio de la luz solar reflejada, con admirables resultados.

El enfermo, montado en una silla que miraba al sol y tenía en el espaldar un espejo ordinario, recibió los rayos solares que aquél reflejaba, enviándolos á un laringoscopio.

Las sesiones duraron media hora, con ligeras alteraciones á medida que se progresaba, y se obtuvo tanta mejoría, que dicho doctor se propone ampliar los experimentos en el próximo verano.

Si esto se confirma, será un triunfo más que habrá que agregar á los ya alcanzados por la fototerápia.

\*\*\*

### Pueblo de borrachos

Viju, población situada á orillas del Yalú, que tan importante papel representa en la guerra ruso-japonesa, goza de una fama poco envidiable. En todo Corea suelen llamarla Ciudad de los borrachos, y según parece, el nombre está justificado.

Todos los habitantes, sean cuales sean su sexo y edad, se embriagan diariamente con toda regularidad. Hombres, mujeres y niños, se entregan tan concienzudamente á beber, como si cumplieran la más sagrada é ineludible obligación; al anochecer, la borrachera es general, y los vijuanos se acuestan á dormir las respectivas monas á las puertas de sus casas.

En Viju, de cada 1.500 casas en 1.100 hay destilerías, y este caso explica la facilidad con que los habitantes de la ciudad pueden satisfacer su pasión favorita.

## Un antiguo romance

A los hermanos D. Cándido y D. Hipólito R. Pinilla

Mis queridos amigos: El *Boletín Hispanique* publica, en su último número, un hermoso artículo de doña María Goyri, esposa del ilustre filólogo Menéndez Pidal, dando noticia de un curiosísimo «Romance de la muerte del príncipe don Juan».

A nadie se oculta, siendo conocido como lo es de todos que el hijo de los Reyes Católicos murió en esta ciudad y en ella ocurrieron ó pudieron ocurrir todos los sucesos á que alude la ingenua relación popular, á nadie se le oculta que ésta debió salir de nuestra tierra y que es obra patriótica la de buscar el rastro, que indudablemente debe existir aquí, de la misma.

Ustedes dos, uno como poeta, puesto que se trata de una admirable poesía, otro como médico, porque el romance alude á personas y sucesos importantes para la historia de la Medicina española, y los dos, como periodistas, deben interesarse en esa investigación y á ustedes acudo rogando que estimulen á nuestros paisa-

nos, muy especialmente á los curas, á los médicos y á los maestros de los pueblos, para que nos ayuden en la empresa, como ya lo hicieron en la amplia información del Ateneo sobre costumbres populares.

Para que sirva de norma, copio á continuación una de las variantes del romance (la de La Sequera, Burgos) que inserta, con la indicación de la música, la distinguida autora del artículo.

Dice así:

«Voces corren, voces corren,  
Voces corren por España  
Que don Juan el caballero  
Está malito en la cama.  
Le asisten cinco doctores  
De los mejores de España,  
Uno le mira los piés,  
Otro le mira la cara  
Y otro le coje la sangre  
Que de su cuerpo derrama.  
¿Oavía tít que venir  
Aquel doctor de la Parra.  
Estando en estas razones  
Cuando allí se presentaba,  
Sube la escalera arriba,  
Camina para la sala,

.....  
A donde el enfermo estaba.  
Ya se ha hincado de rodillas,  
El pulso ya le tomaba.

—«Mucho mal tenéis, don Juan,  
Mucho mal os acompaña,  
Tres horas tenéis de vida,  
Hora y media va pasada,  
Otra hora y media tenéis  
Para disponer de tu alma.

—«No siento más que mi esposa  
Que es niña y está ocupada».

Estando en estas razones  
Cuando allí se presentaba,  
—«¿De dónde vienes esposa?  
—«Vengo de San Salvador  
De rogar á Dios por tu alma;  
Si el señor me lo concede  
Te levantes de la cama.

—«Si que me levantarán  
El lunes por la mañana,  
Y en un altarón de pino  
Y entre sábanas y holandas  
Me llevarán pa la iglesia,  
Mucha gente me acompaña  
Y tú ya te quedarás  
Muy triste y desconsolada».

La esposa al oír esto,  
Hacia atrás se desmayaba;  
Ni con agua ni con vino  
No pueden resucitarla.  
Sacan un niño del vientre  
Como un rollito de plata,  
Se lo llevan á su padre  
Que la bendición le echara.  
—«La bendición de Dios Padre,  
La de Dios Hijo te caiga».  
Todos mueren en una hora,  
Todos mueren en un día,  
Todos se van á gozar  
con Dios y Santa María».

Espero de ustedes, tan aficionados á toda noble labor, que no desdeñarán esta de incorporar los fragmentos de un monumento literario elevado por el pueblo español, apenas constituido, á la dulce memoria de un príncipe en quien cifraba, con las satisfacciones de sus glorias presentes, las esperanzas de un porvenir que

cada vez se aleja más de nuestra patria.

De ustedes afectísimo amigo,  
LUIS MALDONADO.

## LAS QUINTAS

El día 30 corresponde comparecer ante la Comisión Mixta, para el juicio de exenciones, á los siguientes pueblos:  
Cantaracillo, Macotera, Malpartida y Mancera de Abajo.

## Telegramas de anoche

Madrid, 27, 7 t.

El señor Villanueva en Melilla

El ex-ministro liberal don Miguel Villanueva, acompañado de los señores Luque, Benítez y Ritwager, ha desembarcado en Melilla.

El señor Villanueva manifestó la triste impresión que experimenta al contemplar desde Chafarinas el territorio argelino y compararle con el porvenir que aguarda á Melilla y esta después del convenio franco-argelino.

La salud de Waldeck-Rousseau

«Le Figaro» asegura que los médicos que asisten á Waldeck-Rousseau le han recomendado que procure evitar toda clase de fatiga; pero están convencidos de que antes de Junio podrá dedicarse á sus habituales ocupaciones.

Los oficiales de la marina mercante

«Le Matin» da cuenta de que el diputado M. Thierry interpellará á Pelletan respecto á la situación de la marina mercante y sobre los incidentes que trastornan profundamente la vida económica del puerto de Marsella.

## Crónica ligera

El señor don Antonio Díez, Alcalde de Salamanca, es una persona amable y simpática.

Yo no sé si habla bien; sé solo que es hombre de grandes alientos y hermosas iniciativas. Con eso me basta. Ha dado permiso para que los organilleros salgan por esas calles de Dios, tocando el tango del «Cangrejo», «La Alegría de la Huerta» y otras piezas alegres y divertidas.

La primavera llega tarde y en este dichoso mes de los atentados, hace frío, sopla el aire que es un placer, y los organillos tocan.

¿Creéis que no influye el calor ó el frío en los pianillos que tocan el tango del «Mozo cruo»? Si, vaya si influyen! En esas mañanas deliciosas en que pían los pájaros, abraza el sol y se sale á cuerpo, es un cuadro bonito eso de oír, en la Plaza Mayor, las alegres notas del tango anti-

maurista. Los chiquillos, horteras estudiantes y las cocineras guapas que no tienen nada que hacer, acompañan con el canto, inconscientemente, aquellas coplejas maliciosas y no es difícil escuchar á un muchacho estos versos que ponen foscos á los municipales por la divina ley de la solidaridad:

Aquí está un pobre guindilla,  
De los pocos caballeros,  
A quien no ha tocado nada,  
Del millón del cantinero.

Siempre p'atrás, s'empre p'atrás,  
tu lo verás, tu lo verás.

¡Y luego escriben por esos periódicos de Dios, señores tiesos y formales esas cosazas de que el Himno de Riego es música celeste y el tango cangrejil pretexto de Empresas para hacer cuartos!

¡Mentira! Sí, señores. Eso es mentira. Mientras haya en el mundo cocineras guapas que tomen el pelo, musicalmente, á D. Antonio Maura y al Sr. Sánchez Guerra, esas predicciones del orden, del gobierno de la nación, y de la buena administración, no entrarán en el corazón del pueblo.

Por eso aplaudo al Sr. Díez, nuestro flamante alcalde. Sin quererlo, hace política anti-gubernamental.

¡Esos permisos á los organilleros pueden traer la ruina á las familias!

Jorge de Alba.

## Agricultura y mercados

### Salamanca.

Apenas hay vendedores de granos. El poco trigo que ayer se vendió fué á 48 las 91 libras.  
Rubión á 45.  
Centeno 38 y las 90 libras.  
Cebada 26 id.  
Guisantes 35 id. id.  
Algarrobas á 35.

### Barcelona.

Han llegado muchos trigos extranjeros; mas como necesitan los de Castilla para envolverlos, se notan algunos deseos de comprar á 48 l/2.

## Una nueva ópera

### «El hijo de la Estrella».

El acontecimiento artístico de la semana parisiense, ha sido el estreno de *El hijo de la Estrella*, poema lírico de Catulle Mendez, con música de Camille Erlanger, estrenado en la Opera.

Todos están de acuerdo en reconocer, tanto al poema como á la partitura, méritos extraordinarios, méritos de esos que no se discuten, por que aplastan y no hacen mover los labios nada más que para modular elogios.

El poema está basado en la siguiente

te tradición. En tiempos de Adriano cuando se supone ocurrió la destrucción de Jerusalén, un judío excitaba á los hebreos á levantarse contra el yugo romano, prometiéndoles librarles de él, á cuyo efecto se hacía pasar por el Mesías prometido, justificando su impostura en estas palabras del profeta Balaam: «Aparecerá una estrella de Jacob y será proclamado un rey de Israel», por cuyo motivo se dió al impostor el nombre de Bar Kokeba, en lengua siria *El hijo de la Estrella*. Bar Kokeba fué vencido por Julio Severo, quien, según unos, le hizo cortar la cabeza, y según otros, le encerró con las serpientes, y desde entonces se llamó *Car Cozoba*, el *Hijo de la mentira*.

El pensamiento del drama es que el amor y la fe se cambia en superstición y ruina, en voluptuosidad é ilusión, cuando los pueblos llegan al periodo de corrupción que precede á su aniquilamiento ó muerte, y con tanta inspiración músico y poeta han trabajado alrededor de ese pensamiento, que no cabe labor más hermosa ni de más valía como la que ellos han empleado en su desarrollo.

Los elogios tributados á Catulle Mendez, por su labor de artista y poeta, son grandes y merecidos y en cuanto á Erlanger, veamos lo que dice Alfredo Bruneau de su partitura. «Esta partitura es bella, audaz y vigorosa, por sus ritmos, sus armonías y su color instrumental para reconstituir toda una época, toda una raza. Asombra, turba y emociona, como una evocación grande y encantadora. Se apodera de uno despiques y nos aprisiona en la delicada malla de sus melodías. Atrae de tal manera, que no da tiempo para discutir, ni para buscar el medio de saber cómo está hecho.

No pertenece á ninguna escuela, ni se parece á Kermaria, ni á Saint-Julien L'Hospitalier, ni al Juif Polonais. Tiene riqueza, movimiento y vida propios. En su tiempo traduce de una manera soberbia los sentimientos de las dos esposas rivales. La música orgiaca del baile delante de la tienda del emperador, es de una potencia y de una brutalidad extraordinaria.

«En resumen la partitura del *Hijo de la estrella* es la más notable, la más viril y rica de las obras que ha compuesto Erlanger».

Por la emoción que producen los versos y la música, y por la magia de las decoraciones y de la *mise en scene*, cuyo coste se hace ascender á cincuenta mil francos, *El hijo de la estrella* abruma y encanta, fascina y anonada.

ARAMIS

París 24 de Abril.

**Sección Oficial**  
**De la Gaceta**

Ministerio de Hacienda.—Real decreto jubilando á don Eulogio Sánchez Maraga, administrador de la aduana del Grao de Valencia, y concediéndole honores de jefe superior de administración civil libres de gastos.

Otros nombrando administrador y segundo jefe respectivamente de la aduana del Grao de Valencia, á don Bernardo Pages y Puig y don Joaquín Ferrer y Flores.

Real orden disponiendo se habilite el cargadero de «Orinella» (Vizcaya) para exportar madera nacional en traviesas.

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes otorgando la declaración de Corporaciones oficiales á los Colegios de Almería, Baleares y Granada, y á los de Farmacéuticos de

Almería, Barcelona, Cáceres y Palencia.  
Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden resolviendo que las llamadas Bibliotecas de Ciencias y Agrícolas ó del Jardín Botánico, se denominen en lo sucesivo Biblioteca del Museo de Ciencias Naturales y Biblioteca del Jardín Botánico; y creando en el edificio de la Universidad Central una Biblioteca que se denominará de la Facultad de Ciencias.

**Boletín Oficial (día 26).**

Contiene:  
—Gobierno civil.—Orden de la Dirección general de Administración, acerca del expediente instruido en el Ministerio con motivo del recurso de alzada interpuesto por el Síndico y concejales del Ayuntamiento de Pizarra, por la cesión hecha de una parcela de terreno á doña Isabel Martín.

—Anuncio de haberse hecho el registro de 22 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «San Antonio», á don Albín Nieseke, vecino de Dresde (Alemania) en la dehesa de Matamala, jurisdicción de Martinamor.

—Otro de renuncia hecha por el mismo señor del registro de 20 pertenencias de la mina titulada «Elena», en igual término que la anterior.

—Ministerio de Hacienda.—Real orden sobre concierzo con las Empresas periódicas para efectos del timbre.

—Ministerio de la Gobernación.—Real orden, sobre suspensión y destitución del Secretario del Ayuntamiento de Elda (Alicante).

—Minas.—Relación de los productos obtenidos en el primer trimestre del presente año por las minas que existen en explotación en esta provincia.

—Edictos y anuncios de Ayuntamientos y del Juzgado de primera instancia de la capital.

**Juventud Escolar**

Anoche celebró reunión esta sociedad. Presidió el señor Romano, y la sesión fué bastante animada.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por el señor Sánchez Rojas, del cargo de Vicepresidente, explicando de palabra el joven estudiante el sentido de la misma. La dimisión le fué admitida, consignándose á favor del señor Rojas un voto de gracias por la eficaz ayuda que había prestado á la Sociedad en la redacción del Reglamento.

Para cubrir los puestos de Vicepresidente y Tesorero, fueron elegidos los estudiantes Teixel (Don José) y Hernández (don Leopoldo).

Se propuso que fuera elegido Presidente honorario el señor Martínez Eiorza; pero después de muy discutido el asunto, parece que nada se acordó en definitiva.

La reunión terminó con el mayor orden.

**Bolsa de Madrid.**

DIA 27  
Interior, 75'65.  
Amortizable, 96,70  
Tabacos, 423,50  
Banco de España, 479,00  
Francos, á 39,50.  
Libras esterlinas, 34'90

**LOCALES**

Ha sido detenida y conducida á la prevención una sirvienta que usando un nombre supuesto, hurtó unas botas de una zapatería de esta localidad.

El Ayuntamiento de Arapiles comunica á este gobierno que va á proceder al deslinde general para corregir roturaciones arbitrarias que se vienen haciendo.

El vecino de Gomecello, José

Prieto, ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, cuya adjudicación no tendrá efecto hasta que no se cumplan los requisitos legales.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Sepulcro Hiarrio para establecer arbitrios extraordinarios en algunas especies no tarifadas, á fin de cubrir el déficit que resulta en su presupuesto ordinario de 1904.

Por el juez instructor del regimiento cazadores de caballería de María Cristina con residencia en Madrid, se cita á los soldados que fueron del mismo regimiento Francisco N. Campos y José Vicente Hernández, vecinos de Salamanca.

El Ayuntamiento de Boada comunica á este gobierno haber prohibido terminantemente el paso de toda clase de ganados por el término municipal de la dehesa «Boya».

El Ayuntamiento de San Cristobal de la Cuesta ha determinado proceder á la formación del apéndice y amillaramiento para el año venidero de 1905.

Por el vecino de Boada Emilio Bernal Regidor, se ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública.

La Administración de Hacienda de la provincia invita á los Ayuntamientos de esta provincia para que dentro del próximo mes de Mayo verifiquen el ingreso en arcas del tesoro del segundo trimestre de consumos del actual ejercicio de 1904.

La Dirección general del tesoro público ha acordado abrir el pago de las clases pasivas y religiosas en clausura en la forma siguiente:  
Día 3.—Montepío Civil, Remuneratoria, Secuestros y Mesadas.  
Día 4.—Montepío Militar y jubilados.  
Día 5.—Retirados y retenciones.  
Día 6 y 7.—Todas las nóminas sin escepción.

El Alcalde de Martinamor ha remitido á este gobierno debidamente cumplimentados, los edictos de las minas de hierro «Luisa» y «Clara», sitas en la Alberguería de Matamala de aquel término municipal.

Por la Guardia civil de Castro Enriquez, han sido detenidos los vecinos de San Muñoz Fabian Hernández, Eduardo Hernández y Tomás González, presuntos autores de un delito de violación.

El próximo día 7 de Mayo debutará en el teatro Bretón el notable ilusionista Cav. Cesare Wetay.

La Comisión provincial ha emitido informe en el sentido de que proceda desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Román González y don Domingo Hernández, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Sieiteglasias, ordenandoles la demolición de unas obras, debiendo, por lo tanto, ser confirmado el acuerdo que adoptó en su día aquella Corporación municipal.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestros particulares amigos los señores don Manuel y Augusto Sánchez Bordona, don José Clavijo y su hijo don Emilio, don Nicolás Merás y don Juan Dominguez, de Alba de Tórmes.

Han terminado los ejercicios de revalida del grado elemental de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, obteniendo la calificación de aprobados los señores siguientes:  
Don Antonio Cornejo Dieguez, don Francisco Jiménez Pablos, don Toribio Sanchez Patiño, don Jesús Vicente del Arco, don Saturnino Rodríguez Ovejero, don Ruperto Alonso Alvarez, don Patricio Yeguas Sanchez, don Emiliano Garcia Roda y don Castro Montero Rodriguez.

Hoy, á las ocho de la noche, dará la tercera y última conferencia sobre astronomía, en el Paraninfo de la Universidad, el doctor Bustos.

Ha sido trasladado con ascenso á la Sucursal de Cadiz el Director del Banco de España de esta capital.

Felicitemos al señor Martínez por la recompensa con que han sido premiados sus notables servicios.

Acaba de publicarse  
**EXTREMEÑAS,**  
por José María Gabriel y Galán 2.<sup>a</sup> edición, aumentada.

Precio: 0'75 cts.  
De venta en todas las librerías.

Por la sección de Instrucción pública se ha elevado al Rectorado de la Universidad de Salamanca una instancia de doña Teodora Iturgaiz, propietaria de una de las secciones de la escuela graduada de niñas, de Zamora, solicitando el traslado á la de Santo Domingo de la misma ciudad.

Ha salido con dirección á Roma el Rvdo. P. Prior de los Dominicos de esta ciudad, P. Ortega.

Por este Rectorado se ha resuelto rehabilitar el nombramiento hecho á favor del maestro en propiedad de la escuela de Monforte (Salamanca).

Con objeto de asistir á la boda de D. Eudocio de Castro, ha llegado á esta capital su hermano D. Manuel.

Ayer á las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de la Purísima Concepción, se celebró el enlace de la bellísima señorita Francisca Ramos, con nuestro querido compañero de redacción el abogado don Eudocio de Castro.

Apadrinaron á los contrayentes don Tomás de Castro padre del novio y doña Matilde Elena, amiga de la novia.

La novia lucía un elegante traje de seda negro adornado con flores de azahar y la madrina vistió uno riquísimo de paño de Lión y valiosísimas joyas.

Los concurrentes, en número de 30, se trasladaron desde la iglesia á casa de la novia en donde se les obsequió con dulces, cigarros y añejo jerez.

A la una se sentaron delante de las mesas que Marcelino Chapado tenía preparadas de autemano. Entre los comensales figuraba la familia del Sr. Durado Montero, pariente próximo del Sr. Castro.

Deseamos al joven matrimonio todo género de felicidades.

**Una salvajada**

Hace pocas noches se cometió un brutal atropello en la persona de Antonia Garcia Sánchez, joven de 20 años sirvienta en la alquería de Tejadillo.

Parece ser que dos sujetos llamados Eduardo Hernández y Fabian Velasco, vecinos de San Muñoz, casados y de oficio jornaleros, sujetaron á mencionada joven, en tanto que Juan Tomás González, de 26 años y también jornalero, abusó torpemente de ella, ejecutando después los tres malvados otros actos que no es posible consignar.

Los tres sujetos fueron detenidos por la Guardia civil del puesto de Castro Enriquez y la joven atropellada fué conducida á Aldehuela de la Bóveda, á casa de sus padres.

Recomendamos á todos la lectura del anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana referente á la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

**Por telégrafo**

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid, 28. (Varias horas.)

El presupuesto de Instrucción Pública  
El Ministro aplica en su presupuesto la ley de 1875 dedicando á las escuelas atención preferente.

La parte principal habrá de recaer sobre el presupuesto que está sometido hoy á la deliberación del Gabinete, y por él se crearán en España 5.000 escuelas de Instrucción primaria, determinando esto un aumento de cuatro millones de pesetas.

Consígnase para material la quinta parte del sueldo de los maestros, lo cual suma un millón de pesetas.

Se unificarán las escalas de jefes en once; la mínima de 500 pesetas y la máxima 3.000 mejorando la situación de las respectivas categorías.

La construcción de escuelas y la inspección también se tocan en el presupuesto.

El criterio es el de aumentar la subvención á los Ayuntamientos para construcción de edificios para las escuelas.

**Explosión de un cañón**

Los periódicos publican despachos de Tolon dando cuenta de que, al practicarse ejercicios de cañón, se produjo una explosión, de resultados de la cual quedó muerto un artillero del 12.<sup>o</sup> batallón y heridos gravemente otros muchos.

**El palacio de Castilla**

Dice «Le Figaro» que el conde de Arcent, jefe del palacio de Castilla, ha llegado á París con instrucciones del Rey don Alfonso relativas á dicho palacio.

**Mac aumentos en Instrucción**

También mejoran en el futuro presupuesto los suspectos es de enseñanza.

Para ello se consignarán dos millones.

Algunos aumentos hay, pero más reducidos, para material científico en algunos establecimientos docentes; pero sus cifras no afectan considerablemente al presupuesto.

**Indiferencia en Almería**

Las autoridades de Almería explican la tibieza con que fué recibido el Rey el primer día, por lo imprevisto de la llegada de S. M.

Después ha sido muy vitoreado y aplaudido.

**Obreros al Extranjero**

Ha salido para París y Bruselas una nueva expedición de obreros pensionados por el Estado.

**Consejo de Ministros**

En el celebrado ayer tarde se examinó el presupuesto de Instrucción pública, y algunos expedientes de Gracia y Justicia.

Tanto el jefe del Gobierno como el ministro de Estado han ignorado la noticia relativa á la ausencia de Goma de nuestros dos embajadores, coincidencia que ha sido muy comentada.

También el señor Maura ha quitado importancia á la visita que le hizo ayer el embajador francés, y ha dicho que esta madrugada, á las cuatro, zarpará el «Giralda» para Málaga, desde cuya ciudad se trasladará el Rey á Granada, regresando á Málaga para trasladarse á Melilla y Ceuta.

Viaje del Rey

Su Majestad salió esta mañana de Almería para Granada, desde donde se trasladará a Málaga, dando tiempo mientras visita estas ciudades a que el temporal que agita al Mediterráneo se calme y pueda cruzar a Melilla.

Itinerario.

Según lo acordado ayer en el Consejo de ministros, el itinerario del viaje de S. M. se ha variado en la forma siguiente: Desde Almería irá a Granada, por la vía férrea que ha sido habilitada estos días. De Granada irá a Málaga y de aquí, si el estado del mar lo consiente, a Melilla y Ceuta, pasando después a Cádiz.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Otra escuadra al Oriente.

Parece ya resuelto que la escuadra rusa del Báltico será enviada al extremo Oriente a mediados del próximo mes de Julio. Se compondrá de 15 acorazados y cruceros é irá mandada por el almirante Rydestrensky.

Nueva protesta.

El gobierno japonés ha protestado nuevamente contra la ocupación por los rusos de los puertos al Oeste del río Liao.

Los japoneses únicamente consideran como neutro el territorio situado al Oeste de Niutchuang, hacia In-Keon.

Otro bombardeo.

Telegramas expedidos de Tientsin, acogen el rumor de que la noche del lunes los japoneses bombardearon el puerto de Niutchuang.

La noticia no ha tenido hasta ahora confirmación oficial.

Imprenta clandestina.

En París se han recibido varios despachos anunciando que ha sido descubierta una imprenta clandestina en Varsovia, donde se confeccionaban proclamas incendiarias.

La fuerza que realizó la sorpresa fué recibida á tiros por los operarios de la imprenta.

Todos ellos fueron detenidos y en la colisión resultaron tres heridos.

Explosión de una mina.

La prensa norteamericana publica un despacho de Shanghai, anunciando que una mina colocada por los rusos antes de retirarse de Corea, ha hecho explosión cuando las tropas japonesas pasaban un desfiladero, cerca de Qui-Djon.

Añade el despacho que la explosión causó numerosos muertos y heridos en el ejército del Mikado.

Ultima hora

Madrid 28, 9'45 m.

Hasta mil millones

En el Consejo de ministros de anoche se acordó aumentar el de gastos en cincuenta millones mas, pero el señor Osma se opuso tenazmente á que el total de gastos pase de mil millones.

El viaje del Rey

En Almería el Rey ha asistido á la corrida de toros dispuesta en su obsequio y en la que hubo grandísima animación. Después se celebró el banquete en el Instituto.

Por fin se ha embarcado el Rey en el «Giralda» dirigiéndose á Málaga, por ser mas bonancible el estado del mar.

El motin de Cieza

Se han reproducido los desórdenes motivados por la cuestión de consumos en Cieza (Murcia). Los amotinados penetraron en el Matadero, causando algunos destrozos. A consecuencia de esto, el Ayuntamiento ha acordado la rectificación de los consumos.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

La importación de ganado vacuno gallego á las provincias castellanas ha experimentado notable aumento durante el año pasado.

En 1902, salieron de Lugo 1.468 vagones cargados de reses. En 1903, dicho número se elevó á 1654.

Teniendo en cuenta que cada vagón conduce 37 reses, resulta que las provincias gallegas exportaron el resto de España, 51.316 reses vacunas en 1903; y unas 61.198 durante el año que acaba de transcurrir.

El valor de las reses puede calcularse en unos 7.649.750 pesetas.

A fin de favorecer la organización de la Exposición Mínera que ha de celebrarse en Lugo próximamente, el ministro de Agricultura ha concedido una subvención de 2.500 pesetas.

Un señor norteamericano, doctor en Medicina y residente en Filadelfia, ha tomado con empeño la empresa de blanquear á los negros, exponiéndolos á la acción de los rayos X.

Opina el citado médico que por esta procedimiento quedarán tan blancos como los individuos de la raza caucásica.

No son de este parecer todos los Galenos de los Estados Unidos. No faltan muchos que, aunque reconocen que la piel varía de color por la acción de tales rayos, no cambia tan en absoluto que no sigan distinguiéndose perfectamente un europeo de un africano.

En Roma han conmemorado con una velada artística el centenario del Patriarca de la Academia de la Arcadia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON C CAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, afías, ulceraciones, sequedad, granilaciones, afonía producida por causas periféricas, letifias, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extra jero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Poliglicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea 5 pts.

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laingo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gorrera) 17, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

ALMACEN

DE VINO TINTO DE MESA, EMBOTELLADO de las bodegas de V. VILLAR

Plaza de la Verdura, 1 y 3

(junto á la Botica de los Sucesores de Villar y Pinto)

En este nuevo Establecimiento, propiedad del cosechero, se expende y sirve á domicilio, desde 6 botellas en adelante, vino tinto añejo de superior calidad.

Analizado en el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, está demostrada su pureza, en el Certificado, expuesto en el escaparate del Establecimiento.

PRECIOS

Botella de 3/4 de litro, ó sea cuartillo y medio, pesetas 0'75, y devolviendo el casco, se abona 0'25 por cada uno.

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

de MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

amor es quien me dice esto; el amor y el recuerdo de mi falta... No, no, Szaffy, dem dicha quería decir.

—Pero el amor te engaña, joven mujer.

—Yo no os comprendo, Szaffy dijo Alice temblando.

—Pues bien: comprendeme...

—En esto se abrió con estrépito la puerta de la galería del comandante, y pareció en ella el teniente.

—¡Infierno! ¡maldición! dijo él; ese miserable Bidaud ha cometido un error de cálculo! Debemos estar sobre el banco de Terim. La carta, donde está la carta, comandante? al momento, al momento.

Y Pedro, sin contestar á las interpelaciones del marqués, de Alice y Szaffy, tomó un compás, hizo un cálculo, y se lanzó sobre cubierta.

Ya hemos dicho que Pedro, confinado en su arresto había encargado el cuidado de dirigir el rumbo al alférez Bidaud que suponía capaz de detenerle. Pero éste, bien por error, bien por ignorancia, calculó mal y creyó que estaba más distante del banco de lo que era en realidad.

Sin embargo, después de dos ó tres horas el color del agua cambiaba visiblemente, veíanse una multitud de pescados y las largas cracas que flotaban por todas partes anunciaban que navegaban sobre fondo alto.

Pablo fué sacado del estado de estupor en que le había sumido la conversación de Szaffy por maestre La Joie, que le dijo tocándole respetuosamente el brazo:

—Señor Pablo, acabo de examinar mi antorcha de mar, y me dice que corremos sobre el banco de Te-

rim... Mirad este agua, estas cracas. ¡Por vida caballer Pablo, el teniente estaría mejor aquí que no en su cámara!

Pablo miró el agua y comprendió todo el peligro que escapaba á los ojos del alférez Bidaud, persuadido que estaba bien lejos de este paraje.

Pablo esta vez rompió la consigna y previno á su padre, que asustado subió á la cubierta, y de allí fué á la cámara del comandante para asegurarse de la terrible posición del buque.

Por su orden, maestre Bouquin, había echado la sonda.

Un gran silencio reinaba á bordo, porque la prueba era decisiva.

—Y bien, dijo Pedro con ansiedad á Bouquin que estaba inclinado fuera de las mesas de guarnición, ¿cuánto?

—Diez y ocho brazos, teniente, dijo el marino retirando la sonda.

Por un momento hubo en el semblante impasible de Pedro una rápida expresión de dolor, resignación y desesperación. Sin embargo, subió al banco de guardia, y mandó con su habitua sangre fría.

Solamente su tono breve, conciso é imperativo anunciaba que la maniobra era de alta importancia.

—Disponerse á cargar las arrastraderas! gritó él; á tú, timonel, orza.—Bouquin, como está la sonda?

—Quince brazos, teniente.

—Orza! orza enteramente! ¿Entiendes? exclamó con una vivacidad extraordinaria. Y fijaba sus ardientes ojos sobre el velamen. ¡Ciñe! ¡Ciñe!...

Farmacia

Se vende en Madrid una muy lujosa y bien situada. La venta al contado ó á plazos. Tampoco importaría al dueño permutarla por finca rústica enclavada en esta provincia, ó en la de Zamora.

Para informes: Don Julián de la Rúa, San Justo, 11, Salamanca; ó don Francisco Pérez, en Alba de Tormes. 2-3

Platería, Joyería y Relojería

Vinda é Hijos de Fernando García

POETA IGLESIAS, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Imprenta de Almaráz—Zamora, 19

Fábrica de chocolate  
de  
**JUAN FRANCISCO MARTINEZ**  
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm 12.  
**SALAMANCA.**

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.  
NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

**BOQUILLA INHALADORA**  
**PUJOL-CENARRO**  
**Cigarro puro prodigioso** PATENTE



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.  
Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.  
Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.  
Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

**FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID**  
fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7  
De venta en las principales farmacias de España

# HISPANIA

**CAPITAL 5.000.000 de pesetas**

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Minimos, I, Salamanca

**Café-Restaurant SUIZO**  
CALLE DE ZAMORA, 2, 4 Y 6  
Servicio esmerado para Banquetes.  
Locales independientes  
**ESPECIALIDAD EN REPOSTERIA**  
Almuerzos y Comidas a la carta

Desde 5 pesetas  
Relojes de bolsillo,  
Fábrica de relojes,  
CARLOS COPPOL,  
Madrid, Fuencarral, 27  
(Cálizoro gratis)

**FERRETERIA**  
de  
**Hijos de A. LLORENTE**

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

**CENTRO-PENSIÓN MAÑES**  
para alumnos oficiales de las facultades é Instituto  
Director propietario: D. José Mañes Casaux  
Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ajustadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

**LACTEINA**  
Es el mejor alimento para los niños.  
Depósito en Salamanca, Farmacia de Garcia Ruiz.  
Plaza Mayor, 36.  
Pídanse folletos)



## Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.  
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

288

BIBLIOTECA DE «EL DIARIO»

No era ya tiempo; estaban sobre el banco de Terim. La corbeta al orzar dió un golpe de quilla, corrió riesgo un momento, dió un segundo, por fin un tercero.

Y se detuvo en un parage en que la sonda no anunciaba cinco metros de legua.

El último sacudimiento se dejó sentir profundamente en el corazón de todos.

LA SALAMANDRA

285

Hay un día, una hora para esto. Se lee en su momento. A tal hora olvidar mis deberes de hija ó esposa.

Pasada esta honra se vuelve á adorar á su marido ó decir: Madre, da la bendición á tu hija!

Alice creía soñar. Este sarcasmo frío y sereno la confundía. La pobre niña no supo que responder.

—Yo, repuso Szaffye, si tuviera que ser amado de una mujer, quisiera que no pasase nada antes de su amor hacia mí. Ese amor por de pronto había de ser declarado en alta voz y presencia de todo el mundo; fuese niña ó fuese ya mujer, eso poco me importa, lo único que exigiria es que sacrificase ella á este amor la reputación, las conveniencias y la virtud.

—¡Gran Dios! Szaffye, dijo Alice en voz baja; y es así como hay que amaros?

—Sí, dijo Szaffye con una espresión de altanería y sarcasmo.

—¡Pues bien! repuso Alice; así os amaré, Szaffye. Sí, repitió ella, y sus ojos se llenaron de lágrimas. — Sí, lo diré si quereis á la faz del cielo.... diré: yo le amo y no amo á otro mas que á el. Estoy perdida por él; he olvidado la virtud, el honor, los deberes y ahora su amor es mi virtud, mi honor, todo en fin. Sí, yo diré, Szaffye me envanezco de ser feliz por él y despreciada para él! exclamó Alice exaltada.

Y tomó la mano de Szaffye en ademán de besarla; pero él se la retiró.

—¿Y quién os dice que seriais amada?... ¿que lo nois, preguntó amargamente.

—¡Ah! como tu decias Szaffye. «Ese instinto que nos advierte que nuestra sensación está repartida», El

